

前奥运陪练的负重人生

保安、烤串、无业成了常态

每天下午4点至半夜12点，家住辽宁省铁岭市银州区的李刚能烤500-600根串儿，从朋友那领40元工钱，这是近两个月来他唯一的收入来源。

烤串师傅李刚极少向人提起他曾是奥运冠军们的陪练。“现在这样，我也不好意思讲了。”不过，腰上时不时发作的疼痛，一直提醒着他曾经的身份。

31年前，14岁的李刚开始在辽宁省体育技术学校做无差别级陪练，先后经历了3位奥运冠军，1990年因腰伤过重退役。

如今，这位昔日多名奥运冠军的陪练，每月领着200元的低保金，担起自己人生的负重。

“教练和我说，有机会了就能上场”

这些年，李刚母亲时常感到愧疚。

“当初说什么都不该把他送进省体校，我后悔死了。”李刚的母亲言语间激动，“一开始1.7米多的大高个，小伙子壮壮的，人都说我儿子帅。进去练柔道没两年，就胖得没了样子，哪像个年轻人。”在年近70岁的母亲面前，45岁的李刚像个孩子，低头不语。

李刚的母亲认为，正是在柔道队的5年时间，耽误了儿子没学到本事。没有一技之长傍身，体型又比常人肥重，还落下一身病。

上小学时，身形条件好、爱摔跤的李刚进入铁岭市体校。1985年，14岁的李刚代表市体校参加辽宁省青少年柔道比赛，被辽宁省女子柔道队教练刘永福看中了。

“省里教练来家里劝了好几次，让我把孩子送过去。还说退了以后，能分配到国有企业里。”在铁岭皮革厂做工的母亲因此心动了。

起初，李刚以为自己也可以作为运动员被培养，入校1个月后，他明白了，自己是陪练，而非正式运动员。“教练和我说，我也可以打比赛，有机会了就能上场。”李刚回忆。

从此，他开始了5年的陪练生涯。每天训练至少10小时，摔打不计其数，柔道服全被浸透，像刚洗过一样。

在母亲的记忆里，去了柔道队，李刚的身体像吹胀了一样。“那会儿我们特别注重营养，吃得多，每天吃‘营养药’。”李刚说。



6月18日，在李刚母亲的家中，说起因为自己的事情，造成母亲和孩子现在尴尬的生活窘境，李刚的眼睛红了。

李刚曾偷偷控制饮食，跑到沈阳街上去做蒸汽减肥。“后来队里知道了，一阵批评，我陪练是无差别级的，最好就是重些，这样才好陪练各种重量级的女运动员。”李刚解释。

5年的时间里，他先后陪着庄晓岩、张迪、李忠云、高大伟、孙福明进行训练，每天进行对抗训练，休息时就聊聊天。这其中的3人，之后成了奥运会女子柔道项目的冠军。而辽宁省体育技术学校也被誉为“金牌工厂”。

李刚为此感到荣耀。

保安、烤串、无业成了常有的生存状态

成为陪练以来，李刚受伤无数。在一次训练中，他的腰脊处被对方用膝盖猛磕。这次腰部的创

伤，也迫使他最终退役。

1990年腰伤加重，他选择离开辽宁省体育技术学校。在铁岭市粮食系统工作多年的父亲，帮李刚谋了份“铁饭碗”的工作。

在粮食系统内，李刚从粮贸到面粉厂，做过业务员也做过内部保安。1998年，国企改革浪潮席卷东北，李刚被一次性买断工龄，他成了铁岭第一批下岗的人。

而后，他跟着父亲做粮贸生意，在整个东北跑销售。“兜里装的，就没少过2000块钱。”李刚一想，憨憨笑了，那是他这辈子最富有的时候。

2008年经济危机，资金周转不灵，生意败了。李刚再次失业。

8年里，李刚开过花圈店、做过保安、替人烤串儿，一个月千元出头的收入维持生计。而当陪练时落下的腰伤，成为他人生最大

的困扰。

儿子至今不知父亲曾是陪练

克里木是李刚十年的老朋友。他租小屋卖新疆烤串儿，李刚去帮忙烤。“他人太老实了，没有心眼，这么多年了都这样，在社会上混不开。”克里木说，很多邻居告诫他，少和李刚来往。“他们都说，你看他那么胖，笨，还开过花圈店。”

铁岭银州区闹市里，李刚住着1995年手头宽裕时买的房子——两居，吊顶裂着缝，墙壁被熏得黑黄，家具上落着灰，成堆的衣服杂乱丢着。

李刚曾有过两段失败的婚姻，但往事他不愿再提及。他的儿子聪聪今年已23岁，不到1米8的个子，300多斤。

李刚说，聪聪长到七八个月时，明显比其他婴儿长得快，到了3岁，体重竟直奔60斤。

聪聪现在不愿出门见人，整日卧在床上，听歌看小说。

“我对孩子有亏欠，可能是因为我，他才会这么胖。”李刚很愧疚。父子俩在家，常常一天说不了一句话。

聪聪至今，不知道父亲曾给奥运冠军做过陪练。“是吗？没听他提过。”聪聪面无表情地回答。

退役之后，李刚和曾经的队友鲜有联系。“人都是这样，渐渐就断了。”李刚说。

夜深，烧烤屋熙熙攘攘，食客渐入酣态。“这几天熬夜看欧洲杯，再过一个多月奥运开始了还得熬。”一名40多岁的中年人感慨，“咱奥运牛啊！”（新京）

今日学法 律师在线

为回馈读者，服务社会，平顶山日报传媒集团读者俱乐部与“省法律援助先进集体、省华侨法律援助服务站”——河南倚天剑律师事务所联合开展“法在身边”法律服务活动：每周工作时间，凡两报读者均可拨打倚天剑办公电话3388775或登录http://www.itiki.cn(倚天剑律师网)进行咨询，由资深律师解答、评析，帮助读者学法、用法。活动期间，两报订户持会员卡到倚天剑律师事务所咨询免费，法律事务代理费用优惠20%。

本周三值班律师：王长安、路浩天

律师看法

一位市民问，离婚前若夫妻一方负债，另一方并不知情，那非负债方是否要共同偿还？

河南倚天剑律师事务所汪洪涛、蒲子江律师解答：这个问题属于夫妻离婚时债务承担问题。根据《婚姻法》的规定，除法律另有规定或夫妻双方另有约定，夫妻在婚姻存续期间双方或一方所得的财产称为夫妻共同财产，归夫妻共同所有和支配。与此相对应，夫妻在婚姻存续期间双方或一方所为共同生活所负的合法债务一般被界定为夫妻共同债务，夫或妻均有偿还的义务。例外情形是：夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产约定归各自所有的，夫或妻一方对外所负的债务，第三人知道该约定的，以夫或妻一方所有的财产清偿。

感谢“两报”订户读者的支持与厚爱

《平顶山日报》《平顶山晚报》读者俱乐部开展读者优惠健康体检活动

服务在您身边 健康有我相伴

凡自费订阅2016年度《平顶山日报》《平顶山晚报》的个人订户，均可持会员卡享受优惠健康体检。

体检项目：心电图、B超(男：肝、胆、脾、胰、前列腺；女：肝、胆、脾、胰、子宫附件)、胸透、肝功能、血脂、血糖、血常规、尿常规、尿酸、癌细胞检测(癌胚抗原)、普检(血压、身高、体重、视力)。另免费提供营养早餐。

优惠体检价：每人140元(可使用医保卡)，订户家庭人数不限。

体检时间、地点：每周五8:00，市中医院门诊楼3楼健康体检中心。

温馨提示：检查前早上禁食。(女性需憋尿)

咨询电话：4988096 13782497736

新疆特产提前购 绿色有机味道好

天山小白杏，你吃过吗？

山雪水，浇灌出了这一独有的地方名品。所以库车县被誉为“中国白杏之乡”，地产杏子的品种不下几十种，而最有名的当数小白杏。细腻无渣，绵甜清爽，馥郁芬芳”。

库车小白杏含糖量高达27%左右，吃到嘴里香甜爽口，汁水很多，不仅肉厚味浓，酸甜适口，连杏核也是甜的，可与吐鲁番无核白葡萄媲美。小白杏富含各种氨基酸、消化酶、杏仁甙等多种微量元素，是集天然、营养、保健功能于一身的高营养水果。

6月份是库车小白杏成熟的季节，目前产地已做好采摘、分拣的准备。从枝头到舌尖，从渠道到味道，从品牌到品质，多家地市媒体从产地直采到运输配送，全程监控，切实保证产品质量。预计6月中下旬就能送到广大读者手中，现在预订更享读者专供价。

预订电话：8980198 4943059

来自天山的库车小白杏——“白色蜂蜜”

库车小白杏零售价89元/3斤
现在预售期只要69元/3斤

第二批火爆预订中.....

中国白杏之乡——新疆库车

库车县位于天山山脉中部南麓，塔里木盆地北缘，光热丰富，昼夜温差大(平均温差在10℃以上)，全年无霜期多达227天，优质的天山雪水滋润，使这里的小白杏成熟早、肉质细、多汁甜美。独特的地理环境，优质的天